

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

## Ценностные ориентации современной российской политической элиты

Научный руководитель – Березкина Оксана Степановна

*Швецова Екатерина Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия  
*E-mail: ek\_shvetsova@mail.ru*

Вопрос ценностных ориентаций элиты - один из основополагающих в политике любого государства в мире. Для России после распада советской модели возникла проблема, связанная с пересмотром тех ценностей, на которые политическая элита опиралась ранее. В 1990-е годы правящая элита находилась в процессе трансформации, в обстановке хаоса и неопределенности [1]. С приходом к власти В.В. Путина в начале XXI века в Российской Федерации после стабилизации экономики начался поиск ориентиров, которые в перспективе должны были стать прочным фундаментом, лежащим в основе государства.

В современной историографии наблюдается определенный пробел в исследовании ценностных ориентаций российской элиты в последние годы. Существует достаточное количество работ, посвященных элите в годы перестройки, в 1990-е гг. и в первые сроки президентства В.В. Путина [2], однако комплексного исследования, которое затрагивало бы промежуток с 2012 года по настоящее время, пока нет. Стоит также отметить, что большая часть литературы посвящена изучению массового сознания, в то время как сознание, ориентации политической элиты менее изучены. Еще одна сложность заключается в самой трактовке понятия «ценностные ориентации». Это многогранное обширное определение, которое в политической науке укрепилось лишь в 1950-60-е гг. в связи с исследованиями в области политической культуры Г. Алмонда и С. Вербы [3]. Первоначально были выделены когнитивные, нормативные и аффективные ориентации, что применимо как к массовому сознанию, так и к сознанию элит. Также существенный вклад в исследование ценностных ориентаций внесли Р. Инглхарт и К. Вельцель [4]. В ходе эмпирических исследований авторы проследили закономерности в изменении культурных ценностей граждан западных стран и выделили две большие категории: материалистические и постматериалистические ценности. По мнению Р. Инглхарта, современное общество должно стремиться к выражению постматериалистических ценностей (равноправие, самовыражение, высокое политическое участие граждан, меньшая значимость религиозного авторитета и др.). Дискуссионным моментом является соотношение понятий ценностных ориентаций и идеологии. Следует отметить, что первое понятие шире, может включать многие разнонаправленные элементы, в то время как идеология предполагает достаточно строгую иерархию ценностей, формирующуюся вокруг нескольких базовых категорий.

Перед политической элитой России на современном этапе стоит важная задача сформировать систему ценностей, которая будет принята гражданами и надолго закрепится в массовом сознании, а также станет месседжем нашей страны в отношении других стран и народов. Это понимание отражается в речах Президента В. Путина. Так, в послании Федеральному собранию после инаугурации 2012 года В. Путин сказал о необходимости укреплять прочную духовно-нравственную основу общества, поддерживать традиционные институты, вырабатывать «духовные скрепы» [5]. На практике ценностные ориентации российской политической элиты разнообразны, касаются всех сфер общественной жизни,

однако основным посылом власти в пропагандистской деятельности становятся консервативные идеи, связанные с духовно-нравственными аспектами, деятельностью системы образования и политического воспитания, укреплением государства и его обороноспособностью, отношением к оппозиции, к вопросам развития экономики и социальной сферы. Многие из пропагандируемых ценностей встречают отклик в массовом сознании. Необходимо отметить, что это сознание не является неподвижным, политическая элита имеет возможности и ресурсы на него активно влиять. В целом от ее ценностных ориентаций, а также способов и методов их внедрения в общество, соотношения с массовыми ценностями, зависят стабильность современного российского государства и перспективы его развития.

### Источники и литература

- 1) Человеческий капитал российских политических элит. Политико-психологический анализ / Под ред. Е.Б. Шестопал и А.В. Селезневой. М., 2012.
- 2) Гаман-Голутвина О.В. Политические элиты России. Вехи исторической эволюции. М., 2006; Крыштановская О. Анатомия российской элиты. М., 2005 и др.
- 3) Алмонд Г., Верба С. Гражданская культура: политические установки и демократия в пяти странах / Пер. Е. Г. Гендель. М., 2014.
- 4) Инглхарт Рональд Ф., Вельцель К. Модернизация, культурные изменения и демократия. Последовательность человеческого развития. М.: Новое издательство, 2011.
- 5) Послание Президента Российской Федерации от 12.12.2012 г. б/н. // URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/36699> (Дата обращения: 03.03.2021).